



中国环境报

CHINA ENVIRONMENT NEWS

中华人民共和国生态环境部主管

主办出版:中国环境报社有限公司
国内统一刊号:CN11-0085
邮发代号:1-59
中国环境网:WWW.CENEWS.COM.CN



2022年4月 08
星期五
农历壬寅年三月初八
8239 期 今日4版



铺设管网1397公里,接入农户数达10.3万户,乡村环境更宜居

恩施州精准施策推进农村生活污水治理

奋进新征程
建功新时代
伟大变革

◆本报记者张黎

阳春三月,武陵腹地的湖北省恩施土家族苗族自治州(以下简称恩施州),乡村千亩油菜花渐次绽放,青山碧水间,几分诗意,几许浪漫。

“截至目前,恩施州农村生活污水治理率由‘十三五’末的14.75%提高至21%;铺设管网1397公里,接入农户数达10.3万户。”来自恩施州的一组最新农村生活污水治理数据,提振人心。这对于刚刚脱贫摘帽的恩施州来说,实属不易。

“暖暖远人村,依依墟里烟。”身处长江中游核心地区的恩施州,治理农村人居环境这“关键一役”,不仅是推动长江经济带高质量发展的重要内容,更关系到长江经济带生态环境质量和农业农村绿色发展水平。

农业农村环境治理是深入打好污染防治攻坚战的重要任务之一,在年初召开的中央农村工作会议研究部署“三农”工作时强调,要扎实推进乡村振兴,以农村人居环境整治提升为抓手,逐步

使农村具备基本现代生活条件。

近年来,恩施州坚持“因地制宜、注重实效,突出重点、梯次推进,政府主导、社会参与、生态为本、绿色发展”的思路,有序推进农村生活污水治理,加快改善农村人居环境步伐,一幅美丽宜居、绿色盎然的生动图景跃然眼前。

分散与集中相结合,因地制宜开展乡村污水治理

“中国好山水,天赐恩施州。”森林覆盖率70.14%,拥有鄂西林海之称的恩施州,良好的生态环境赋予其丰富的绿色资源。

在城市,守护蓝天、碧水、净土,恩施州污染防治攻坚战近两年连续在全省考核优秀;在乡村,如何让村容村貌整洁如新、让潺潺流水保持清澈,同样成为急需攻克的一道难题。

搭上乡村振兴的快车,春光里的白杨坪镇洞下槽村,万亩茶园四季常青,青瓦民居错落有致。外在“颜值”要提升,可对生态环境治理工作而言,“里子”好不好显然更重要。

从管网铺设到化粪池、沼气池,集中式人工湿地建设,都是“里子”,它们直接关系到农村治污的成效。

以洞下槽村为例。这里采取分散与集中相结合的方式,对村庄实施“厕

所革命”和生活污水治理。村庄建有日处理100吨的人工湿地1座,配套管网6510米,让农户生活污水经过标准化粪池预处理后,进入人工湿地进行净化处理。

这种村庄集中治理模式,恩施州已在124个村推广,建成日处理能力20吨以上的一体化处理设施、集中式人工湿地等集中处理设施141座。

而对于城边村、镇边村,则优先纳入城镇污水管网统一处理。

“针对人口规模较小、居住相对分散、生活污水难以集中收集的村庄,我们采用‘改厕+回田利用’的方式,目前来看,效果还是很好的。”恩施州生态环境局长工程师王毅向记者介绍,这其中涉及及到建农户共40余万户,占全州总农户的41.7%。

强化分类治理,践行因地制宜,恩施州在农村生活污水长效治理上迈出了坚实步伐。随着基础设施不断完善,村容村貌也焕然一新。

综合施策注重实效,重点村发挥示范引领作用

改善农村人居环境,建设美丽宜居乡村,是推进乡村振兴的一项重要任务。近年来,各地农村人居环境整治工作加快推进,步履更坚实。“乡村变美

了,生活更好了”,成为人们的共同感受。

“我们始终将长江、清江大保护摆在压倒性位置,聚焦长江、清江及重要支流,划定146个‘百吨千人’集中式饮用水水源保护区、232个农村分散式饮用水源地保护区,232个农村分散式饮用水源地保护区,‘划定区域、综合施策’是治理农村生活污水的又一项有效举措。

土家特色建筑闻名的龙凤镇龙马村,近年来构建以“生态茶园+良种名茶+观光旅游”为一体的发展模式。游人多了,生活污水也成为待解的难题。

为此,2018年,恩施州投入6524万元,在龙马村修建一体化MBR污水处理站,配套管网8000米,覆盖周边村民408户1200人,日处理规模达400吨,处理设施由第三方运维管理。

屯堡乡,位于恩施市大龙潭城市集中式饮用水源地上游,是恩施市重点打造的卫星镇和恩施大峡谷旅游通道的重要节点。为解决集镇及大龙潭沿线农村生活污水对水源地的影响,自2015年以来,恩施市先后投入约2000万元,新建污水管网26.1公里及污水提升泵站,将屯堡集镇沿河段农村生活污水接入红庙城市污水处理厂进行处理。

下转二版

内蒙古自治区党委书记石泰峰赴乌拉特前旗现场检查督办整改工作强调

严格倒查责任 问题不解决绝不放手

整改。

石泰峰首先来到华拓矿业公司阿力奔公忽洞铁矿(原生金矿业公司),详细了解越界开采、尾砂随意堆放等问题及整改治理情况。石泰峰强调,维护生态安全是必须始终牢记在心的“国之大事”,不能以牺牲生态环境为代价换取一时一地的经济增长。

中正矿业公司年产60万吨铁精粉节能技改扩建一期工程干排技改项目尾矿区未批先建,尾渣堆积如山,滑坡风险和溢流问题突出。企业负责人汇报说打算在尾渣堆上覆土后种草绿化,石泰峰当即严肃指出,这个地方平均降雨量不足100毫米,在矿渣上弄点浮土撒草籽是不管用的,这种治理措施纯粹是糊弄人。他强调,掠夺式开采是祸害人民群众、祸害子孙后代的行径,要坚决杜绝在草原和矿产上进行露天开采,绝不允许破坏山体 and 草原。

在耀辉矿业公司,石泰峰指出,石头被剥成了粉末,这种开采就是在毁灭山体,对自然生态造成了不可挽回的损害,代价十分巨大。要督促企业老老实实进行治理修复,不能一罚了之、以罚代改。

在检查督办过程中,石泰峰指出,乌拉特前旗矿山开采长期无序发展、乱象丛生,违法侵占草原面积之大、越界开采等违法违规问题之突出、对生

态环境造成的破坏之严重,触目惊心。这种不顾生态环境承载能力野蛮开发矿产资源的做法,严重破坏了生态系统,污染了区域环境,带来了大量安全隐患,教训极为深刻。

石泰峰强调,对导致问题发生的具体责任单位和责任人,对背后是否存在利益链、关系网和黑恶势力,必须深挖彻查、坚决惩处。发生如此数量众多、情形严重的违法违规问题,这是长期以来一些领导干部政治站位不高、政治意识不强、正确的政绩观、发展观、生态观树得不牢,监管责任虚转空转甚至有意“放水”造成的。巴彦淖尔市、乌拉特前旗党委和政府必须从政治上查、政治上办,深刻反思反省,全面深入排查各类问题,坚决有力抓好整改落实,一个一个项目盯,一个一个问题整改,问题不解决绝不放手。对不符合要求的,项目要采取坚决果断措施,该关的关、该停的停、该转的转。

石泰峰要求,全区各地各有关部门都要深刻吸取教训,立即启动自查自改,全面排查整治各类突出问题。要深刻认识中央生态环境保护督察的政治性、严肃性、重要性,对督察组指出的问题、反馈的意见,要立行立改、坚决整改。纪检监察机关要同步介入、同步监督,对表面整改、敷衍整改的要严惩不贷。

杨爱群 李俊伟

动真碰硬 彻底整改 建设美丽江苏造福人民群众

江苏省委书记吴政隆在镇江督办督察通报典型案例整改工作强调

本报讯 4月6日,第二轮第六批中央生态环境保护督察通报镇江市长江干流岸线清理整治推进不力,生态破坏和污染问题较为突出。7日,江苏省委书记吴政隆在镇江现场督办中央生态环境保护督察通报典型案例整改工作。他强调,要深入贯彻习近平生态文明思想,完整准确全面贯彻新发展理念,坚持生态优先、绿色发展,始终把保护修复长江生态环境摆在压倒性位置,共抓大保护,不搞大开发,以案为鉴,动真碰硬、压实责任、彻底整改,举一反三、标本兼治,加快建设美丽江苏,更好造福人民群众。

位于长江岸边的安丰船业有限公司和振兴海洋船舶重工有限公司侵占江滩问题,2019年底上报完成整改,但督察发现两家企业目前仍存有用建筑垃圾、工业固体废物填占江滩侵蚀江岸线问题,岸线生态遭到破坏。吴政隆先后到两家企业,边走边问:“清理整治为什么不到位?监管为什么会存在盲区?”他指出,从表面上看是责任不落实,监管有漏洞等问题,从深层次看,是学习贯彻习近平生态文明思想不到位、贯彻新发展理念不坚决、牢记“国之大事”没有真正体现在行动上,作风不严不细不实,教训极其深刻。镇江各级各部门必须深刻反思,以最深刻的认识态度、最坚决的举措彻底整改到位。要深挖彻查典型案例背后的腐败问题、作风问题,一查到底,一改到底。要全覆盖拉网式排查整治,从严从实抓好整改和“回头看”,确保整改结果经得起实践、人民和历史检验,让人民群众更加满意。

检查中,吴政隆主持召开专题会,认真听取关于整改推进情况汇报,对深入抓好中央生态环境保护督察通报问题整改提出明确要求。

吴政隆强调,中央生态环境保护督察是对我们贯彻落实习近平生态文明思想和总书记对江苏工作重要指示精神的政治体检,是对我们完整准确全面贯彻新发展理念,加快绿色低碳转型发展的精准指导。全省上下要提高政治站位,进一步把思想和行动统一到习近平生态文明思想和总书记重要指示精神上来,统一到党中央决策部署上来,认真落实共抓大保护、不搞大开发要求,持续抓好长江生态环境保护修复,严控重点领域污染物排放、十年禁渔、沿江产业转型升级和“散乱污”企业依法整治、岸线保护等工作,守护好美丽岸线,一江清水、坚定不移推动生态优先、绿色低碳高质量发展。要对督察组指出的问题、交办的案件,第一时间拿出整改方案、明确整改责任、细化整改任务,依法依规、精准务实、严格整改到位。要主动发现问题、不断解决问题,系统治理、综合治理、源头治理、科学治理。要压紧压实领导责任,部门监管责任、企业主体责任,依法严厉打击违法违规行为,特别是各级领导干部要力戒形式主义、官僚主义,以身作则、履职尽责,一级带着一级看,一级做给一级样,推动责任和措施落实到“最后一公里”,确保习近平生态文明思想和党中央决策部署在江苏落地见效。对不作为、慢作为、乱作为,对表面整改、虚假整改、敷衍整改,必须严肃问责追责。要以督察为动力,为鞭策,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,在推动绿色低碳发展、改善生态环境质量、建设优美人居环境、提升治理水平上展现更大作为,加快建设美丽江苏,不断提高人民群众获得感幸福感安全感,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

黄伟

生态环境部召开全国生态环境安全视频会议

本报记者杜宣逸北京报道

4月7日,生态环境部召开全国生态环境安全视频会议,深入学习贯彻习近平总书记关于3月31日在中央政治局常委会上的重要讲话,全面落实全国安全生产电视电话会议要求,部署开展突发环境事件风险隐患排查整治、环境安全风险防控工作。生态环境部副部长翟青出席会议并讲话。

会议强调,各级生态环境部门要深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神,进一步提高政治站位,充分认识做好生态环境安全工作的重要意义,把防范化解重大环境安全风险放在更突出的位置,以扎实的工作成效迎接党的二十大胜利召开。

会议指出,开展突发环境事件风险隐患排查整治,各地要突出重点,围绕涉重金属、涉危险废物、涉危险化学品企业等高风险企业、工业园区、水源地、历史污染遗留问题较多的矿山等开展排查。

着眼核与辐射安全风险防范,深入开展核与辐射安全隐患排查三年行动。要结合当地实际,科学制定排查整治工作方案,明确工作任务内容及推进措施。要坚持科学排查,压实企业主体责任,建立风险隐患台账,明确整治时限、责任部门、责任人。要坚持闭环管理,按照时限推动整改落实,确保全面整改完成。

会议要求,各级生态环境部门要坚持系统思维,自觉把安全发展贯穿到法规标准制修订、建设项目环境影响评价、环境执法等生态环保工作全过程中,做好与其他部门的协调联动。

生态环境部核安全总工程师、办公厅主任田为勇主持会议。

会议以视频形式召开。部机关有关部门主要负责同志在分会场参加会议,各省级生态环境部门负责人和相关工作人员在分会场视频会议参会。

自觉把安全发展贯穿工作始终

钟寰平

美丽中国 LIAOWANG
MEILIZHONGGUO 瞭望

习近平总书记在中共中央政治局常务委员会召开的听取“3·21”东航MU5735航空器飞行事故应急处置情况汇报的会议上强调,各级党委和政府要坚持以人民为中心的发展思想,坚持人民至上、生命至上,统筹发展和安全,始终保持如履薄冰的高度警觉,做好安全生产各项工作,决不能麻痹大意、掉以轻心。李克强总理在批示中也指出,要深刻汲取近段时间安全事故的教训,举一反三,全面开展安全大检查,及时整治重大安全风险隐患。近日,生态环境部系统传达贯彻了党中央、国务院有关会议精神,并于4月7日召开全国生态环境安全视频会议,部署了安全生产相关工作,提出了明确要求。

安全生产关系人民群众生命财产安全,关系经济社会发展健康持续发展,凸显了党和政府对人民利益高度负责的要求,牵一发而动全身。

我们正面临新冠肺炎疫情、外部复杂环境给安全生产带来的冲击,重大事故出现反弹势头,由生产安全事故引发的生态环境安全问题时有发生。严峻的形势再一次提醒我们,对于安全生产,必须保持高度警惕,时刻在心里绷紧这根弦、在肩头担牢这份责。

要从政治的高度抓紧抓好安全生产。坚持“人民至上、生命至上”,站在对党和国家负责、对人民群众负责的高度用好“聚光灯”,加强安全协调联动,自觉把安全发展贯穿到生态环境保护工作的各领域和全过程,在污染防治法规标准制修订、建设项目环境影响评价和环境执法等工作中,将生态环境保护与安全生产工作有机结合、全面融合,确保经济发展放心、群众生活安心。

要从担当的角度抓紧抓好安全生产。坚持牢记使命、防微杜渐。立足目前生态环境事件多发频发的高风险态势并未根本改变的形势用好“望远镜”,强化环境应急值守和应急响应,做好重点时段环境安全保障工作。严格落实值班值守制度,畅通信息报告渠道,出现问题时,及时调度核实情况,及时报送有关信息,第一时间派人赶赴现场妥善处置应对,切实守好环境安全底线。

要从履责的角度抓紧抓好安全生产。坚持守土有责、守土担责、守土尽责,恪尽职守用好“显微镜”。按照“大安全”理念,开展全面安全排查,把抓好安全生产有关工作、防范化解重大安全风险放在更突出的位置,系统梳理排查核安全、生态安全、生物安全、涉环保项目“邻近”问题风险防控等领域的安全风险隐患,坚持底线思维,增强忧患意识,提高防控能力,做到问题梳理全面、系统、清晰,应对举措有针对性。

当前,尤其需要注意的是新冠肺炎疫情仍多点散发,医疗废物、医疗废水排放量激增,对生态环境和群众健康构成威胁。要加强涉疫疫情的医疗废物、医疗废水处理监管,守好疫情防控的“最后一道防线”。

安全生产事关人民福祉。各地和相关部门要进一步统一思想认识和行动自觉,落实主体责任,履职尽责。要深入排查解决安全隐患,压实安全主体责任。要坚决防止形式主义、官僚主义问题,坚决避免安全隐患排查流于形式、走过场,确保各项任务措施落地落实,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

违法取水多发造成下游生态基流消失

玛纳斯,中央生态环保督察新疆首案为何点出这条河

中央督察 典型案例追踪

◆本报记者张倩

在新疆维吾尔自治区准噶尔盆地南部,有一条河孕育着丰饶的天山北坡,她的名字在蒙古语中意思是“巡逻者”——玛纳斯。

玛纳斯河流域的主要径流水源为高山区的冰雪融水与上游的降水,最大支流为清水河。而玛纳斯河流经的玛纳斯国家湿地公园,地处天山北坡经济带中部、准噶尔盆地古尔班通古特沙漠南缘、乌昌1小时经济圈。

中央第五生态环境保护督察组进驻新疆的第四天,督察人员便匆忙赶往这座湿地公园。这里为什么会成为关注焦点?记者跟随督察组成员,踏上了这趟“揭秘”之旅。

湿地公园竟“水”迹罕见,主河道几乎干涸

下了高速后,督察组一行人来到玛

纳斯国家湿地公园。虽然阳光明媚,公园内有了一丝春意,但记者却没有看见游客的踪影。

来到督察组人员在卫星影像图片中标记的点位,一位督察人员指着眼前的河道问湿地管理人员:“玛纳斯河在湿地公园的河道为何没有水?湿地公园怎么能放任河道干涸成这样?”

记者在现场看到的景象很难与“湿地”画等号:随处可见的碎石,干涸的沟渠与岸堤几乎融为一体。如果不经督察人员解释,根本难以分辨哪里是玛纳斯河河道本来的区域,河道周边更是没看到任何水生植物。

“这条河道如果一直这样干涸,就等于失去了输水功能。”督察人员说。

现在是冬季,到了春夏,天山冰雪融化后,这种情况就没有了,就有水了。”湿地管理人员解释说。

“这里的玛玉曾经很有名,以前很多人来淘。”园内工作人员指着层层叠起的石头这样告诉记者。

曾经的玛纳斯河部分河段蕴藏着碧玉,“玉色黝碧,有文采,璞大者重十余斤”,所以古时也曾称其为碧玉河。清代乾隆年间这里曾设玉石,称为玛纳斯玉(简称“玛玉”),与和田玉羊脂玉齐名,为贡品。

为何下游河道没了水?上游多处水库有“玄机”

督察人员告诉记者,玛纳斯河部分河道失去基本输水功能,说明了枯水期的生态基流没有得到保障。

什么是生态基流?据世界自然保护联盟(IUCN)定义,生态基流是指河流中维持其正常生态功能所需的水量,也是维持河流生态系统物种多样性和生态系统功能恢复的重要径流,亦有“最小河流需水量”之称。在看完下游湿地公园部分河道几乎

没有生态基流的情况后,督察组将目光锁定在公园上游的几处点位——肯斯瓦特水利枢纽、红山水利枢纽。

通过现场勘查和询问后,督察人员发现了下游生态基流消失的根本原因:玛纳斯河流域管理局将红山水断面的4.17立方米/秒最小生态基流流量曲解为1.3亿立方米/年总水量,将以“秒”为单位的生态基流,换算成以“年”为单位的总水量,做了道漂亮的数学“单位换算”题。仅仅在洪水季一次性放足年总水量,就能实现以用泄洪水量“顶替”生态水量,达到“一石二鸟”的目的。同时,在非洪水季,就将河水全部引入东岸大渠。

不仅如此,督察人员随后在多处点位排査时发现,石河子市水利工程管理服务中心还在玛纳斯河国家湿地公园内河道上修建拦水坝,截断湿地水源。

经梳理发现,冰雪融水与上游的降水到了湿地公园里还能剩下些什么?自然只有督察人员和记者在现场看到的荒芜干涸的河道。

下转二版